
                        令和３年 11 月１日発行 

京都市立境谷小学校 

                                 校長  山野 真里子 

  

緊急事態宣言が解除された10月は，様々な行事が行われました。体育参観ではそれぞれの学年が一

生懸命に走る姿，バトンをつなぐ姿が見られました。体育参観に向けた高学年のそれぞれの係活動の姿

も，とても印象的でした。高学年のリレーをする姿を見た2年生の子どもたちからは，「4年生のバト

ンを使わずに足元を見ただけでするリレーなんて，自分たちにはできないな。」「自分たちはリングバト

ンだったけど，棒のバトンは難しそう。とても速いスピードで走ってバトンパスができる 6 年生はや

っぱりすごい。」といった声が聞こえてきました。異学年合同でできた体育参観，素直に他の学年のす

ごさを見つけられる２年生の声に，素敵だなと感じずにはいられません。そして高学年は低学年の目指

す姿となって映ったことも，嬉しいことです。また，6年生は歴史の学習で学んだ茶道の体験を行う機

会がありました。感染対策をしっかりしながら，自分でお茶をたててみるという，なかなかできない経

験をすることができました。子ども110番スタンプラリーで警察の方と地域へのアピールに赴いた３

年生，地域の安全をしっかり考えることができたようです。様々な先生に授業を見てもらう機会もあり

ました。境谷小学校の先生だけではなく，京都市の様々な先生に子どもたちの様子を見てもらいました。

そして5年生の花背山の家の宿泊学習。5年生にとってこれが初めての宿泊学習でした。宿泊学習に向

けた準備を経ての花背の自然の中での学習は，子どもたちにとって普段できない様々な良い経験をする

ことができたようです。 

 様々な行事を通じ，子どもたちが成長した姿を目にする機会が多くあったこの 1 か月。『実りの秋』

の言葉の通り，これまでの学習や頑張ってきたことを成果として，子どもたちは結実させていました。

行事は子どもたちを大きく成長させます。しかし，行事だけでは成長しません。普段の一日一日の積み

重ねがあるからこそ，行事で大きく成長するのです。より大きく実ることができるよう，一日一日の積

み重ねを大切にしていきます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日 曜 行事 その他

1 月
朝会

【5・6年】委員会活動　６ｋ

2 火 SC

3 水 文化の日

4 木 【1年】パンジー苗植え

5 金 再検尿

6 土

7 日

8 月 【4～6年】クラブ活動　６ｋ

9 火 SC

10 水 【6年】修学旅行１日目

11 木
【6年】修学旅行２日目

【1年】パンジー苗植え予備日

12 金 【6年】３ｋより登校

13 土

14 日

15 月 もみじ読書週間（～１９日）

16 火

【6年】洛西中ブロック社会授業公開６ｋ

【6年以外】５ｋ終了後完全下校14：00

【6年】15：05完全下校

SC

17 水

18 木

【2年】校内研究会　５ｋ

【2年以外】13：30完全下校

【2年】14：40完全下校

19 金 【6年】洛西中学校　制服採寸15：40～16：40

20 土

21 日

22 月 古紙回収

23 火 勤労感謝の日

24 水

25 木
令和4年度新入学児童就学時健康診断

【全】午前中授業　13：20完全下校

26 金 【6年】中学校オープンスクール　６ｋ

27 土

28 日

29 月 【5・6年】委員会活動　６ｋ 古紙回収予備日

30 火 SC

令　和　３　年　度　１１　月　　学　校　月　行　事　予　定　表

お知らせ 

○新型コロナウイルス感染症拡大防止に向け，子どもたちがより安心して学習できるよう，PTAの環

境整備費で，各教室用に空気清浄機を購入していただきました。大切に使用していきます。 

○11月より最終下校時刻が16：00となります。 

○10日～11日に，6年生は修学旅行で兵庫県淡路・徳島方面へ行きます。HPに詳細 

を掲示していますので，ご確認ください。 

○19日（金）に，6年生は洛西中学校の制服採寸があります。詳細は後日お配りしま 

すので，ご予定ください。 

○11月５日（金）まで入学届の受付を行っております。また，25日（木）は就学時健 

康診断があります。そのため，普段より下校時刻が早くなります。 

境谷だより 令和３年度 

11月号 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全国学力学習状況調査の結果について 

 4月に行われた6年生の全国学力学習状況調査の結果が出ました。結果を分析し，今後の子どもたちの学習指導に生かしていきます。 
  全体総括   
○国語・算数ともに全国平均よりも良好な結果が見られました。また，知識・技能については，国語・算数共に全国平均と比較し，より良好な結果が見られました。 

▲思考・判断・表現については，全国平均と同等か，やや下回る結果が見られました。 

 

▲ 

 

 

 

子どもたちの学校での様子は，HP

を通じて随時配信していきます。

こちらもどうぞご覧ください。 

境谷小学校 

【１２月の主な予定】 
１日（水）  人権朝会 

 ３日（金）  【全】町別児童集会 ５k終了後完全下校 

 ６日（月）  【４～６年】クラブ活動 

１３日（月）～１６日（木） 

  【全】個人懇談会 

１６日（木）  【６年】科学センター学習AM 

 

 
２３日（木） 就学時健康診断予備日 

２４日（金） 【全】２学期終業式  給食終了 

       【全】５ｋ終了後完全下校 

                    

冬季休業（～１月１０日まで） 

学校閉鎖日（１２月２７日～１月３日）  

 

 
緊急事態宣言の発令等により 

予定を変更する場合もあります。 
 

  国語   
○書く領域において，良好な結果が見られました。指示された条件に適合するように文章に書き示す力がつ

いてきています。資料に示された言葉や文を適切に選択し，取り上げて書くことができるようになってい

ます。 

▲読む領域において課題が見られました。文章を読む中で，個別の事象を読み取 

ることはできますが，文章全体を広い視野でとらえて読むことが難しいと感じ 

る子どもが多いようです。文章全体の方向性や筆者の意図，目的などを意識し 

ながら読むことができるように指導をしていきたいと思います。さらに，文章 

の全体像をとらえた上で，筆者がどのような主張を，どのような根拠をもとに 

述べているのか，といった視点で読む力を高め，目的に応じて適切に全体を要 

約することができるように，子ども力を高めていきます。 

▲資料に示された図と文章をつなげ，どのように論を展開しているのかを考えな 

がら読むことができるようにしていくことが，国語の学習では重要です。右の 

問題にあるように，示された資料と文章のどこが関連しているのかを，実際に 

線でつなげて可視化しながら読み進めるなどの指導を行っていきます。 

読む。 

 

 

  算数   
○基礎的・基本的な力が伸びてきています。 

○データの活用領域では，全国平均を上回る結果が見られました。算数のみならず，様々な教科で多様なデ

ータを活用した授業を行っている結果が表れてきていると考えられます。 

○類推して考える力が高まっています。思考・判断・表現の観点の問題では，問題の解き方・考え方を参考

にし，別の問題について説明（記述）することができるようになってきています。 

▲「知る」→「わかる」→「使える」の段階で行くと，まだ「知る」の段階で終わっている子どもが多いよう

です。例えば，三角形の面積を求める公式は知っているものの，右の図にあるように底 

辺の位置が変わると問題が解けなくなってしまう子どもが多くみられました。公式を知 

っている，ではなく，なぜそのような公式になるのかを理解すること，そしてその理解 

のもと，様々な場面で使えるように活用する力をつけていくことが必要です。 

▲類推思考の高まりが見られますが，同じ思考・判断・表現の問題でも考え方の例示がない問題では，正答

率が落ちてしまう傾向が見られます。自分のもつ知識を活用して考えることが十分できていないととらえ

ることもできます。知識を獲得して終わるのではなく，様々な問題に応用できる柔軟性の高い知識へと高

めていくことが求められます。授業の中でも活用場面を意図的に取り入れていきます。 

 

 

 

 

  児童質問紙より   
❑『普段（月曜日から金曜日），1日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュータゲーム，携帯式のゲーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームを含む）をしますか』，という問いに対し，2時間以上を回答

した子どもの割合が，全国平均を大きく上回っています。多くの子どもたちが普段から長時間ゲームを行っている実態が明らかとなりました。1日当たり4時間以上と答えている子どもも非常に多い実態が明らかとなっ

ています。テレビゲームを行う時間を設定し，子どもたちが望ましい生活習慣を送ることができるよう，家庭でも子どもたちと話し合っていただけたらと思います。 

 また，家庭での読書時間も，全国平均より低いことが明らかとなっています。読書量と読解力の育成は大きな関連があります。ご家庭でも本を読む時間を設け，子どもたちの家庭でのより良い過ごし方について，お考え

いただけたらと思います。 

❑『自分にはよいところがあると思いますか。』という質問に対し，肯定的な回答をしている子どもの割合は全国平均を大きく下回りました。学校評価アンケートでも，自己肯定感の育成に課題があることが明らかとなって

います。全国学力学習状況調査は４月に実施したものであるため，７月の段階のものと比較してみると，７月には数値は改善してきています。子どもたちが自己肯定感を高めてきている実態が見られるので，今後も子ど

もたちの自己肯定感を高める取組を継続していきます。 

❑『自分と違う意見について考えるのは楽しいと思いますか。』という意見に対し，肯定的な回答をした子どもの割合は全国平均を大きく下回りました。自分の考えで終始するのではなく，他者との対話を通じ，新たな考え

と出あうことで自分の考えを広げたり，さらに自分の考えを深めたりすることができるようになります。そのような学習をすることで，子どもたちは自分たちの学びが充実していると実感できるようになります。友だち

と話合い，友だちの考えを認め合いながら自分の考えを豊かなものにできるように，コロナウイルス対策等を実施しながら学習の質の向上を図っていきます。 

 


